



SENIOR

Biuletyn informacyjny Wielkopolskiej Rady Kregów Starszyny Harcerskiej i Seniorów

60-480 Poznań, ul. Wilków Morskich 23/25 tel. 503 695 023, e-mail: seniorzy@zhp.wlkp.pl

NUMER 219 (8) 2024

SIERPIEŃ 2024



Sierpień

Lubię sierpniowe pogody, upały bez żaru lipca,
łagodne wieczorne chłody, i fiolet na wrzosowiskach.
Astrów zapach w ogródkach z tym dawnym, wiejskim urokiem,
i noce co jeszcze zbyt krótkie, by serce napętnić mrokiem.
W niebo sierpniowych gwiazd patrzę gotowy na jesień,
lata dopełnia się czas, ptak złote jabłka niesie.
Spełniają się życzenia, owoce zaokrąglają,
coś z rajy ma w sobie ziemia, w człowieku budzi się anioł.

Maciek Świątek, fot. Sklep Gardenowo

1.RELACJE



Chorągiew Wielkopolska ZHP im. Powstańców Wielkopolskich 1918/1919 - **W 68. rocznicę**

Czerwca'56 główne uroczystości przy Pomniku Poznańskiego Czerwca '56, na pl. Adama Mickiewicza tradycyjnie rozpoczął odgłos syren alarmowych oraz hymn państwowy. Wśród zgromadzonych znaleźli się przedstawiciele władz centralnych i samorządowych, służb mundurowych, członkowie Region Wielkopolska NSZZ Solidarność,

związkowcy z poznańskich firm oraz poznaniaki i poznaniacy, nie zabrakło wielkopolskich harcerek i harcerzy, wśród których byli zastępczyni Komendanta Chorągwi Wielkopolskiej ZHP ds. organizacyjnych p.hm. Joanna Stefańska oraz członkowie Drużyny Reprezentacyjnej Chorągwi Wielkopolskiej ZHP, którzy wystawili posterunki w miejscach pamięci, tworzyli poczty sztandarowe, wspierali kombatanów oraz rozdawali okolicznościowe przypinki. Każdego roku, 28 czerwca oddajemy cześć bohaterom Czerwca'56! Tamtego dnia, 68 lat temu, poznaniaki i poznaniacy wykazali się wyjątkową odwagą i przeciwstawili się ówczesnemu reżimowi. Zryw z 1956 roku dał początek walce o takie wartości jak wolność, solidarność i godność. Dzięki temu dziś jesteśmy wolni i nie przestaniemy za to dziękować. **CZEŚĆ I**



CHWAŁA BOHATEROM!! 🇵🇱 /na podst. notatki Chor. Wlkp. ZHP, fot. Adam Kędziora ZHP/



„Załąpać się” na wycieczkę, na której przewodnikiem jest były wojewoda wielkopolski pan **Włodzimierz Łęcki nie jest łatwo**, tak więc bardzo nas ucieszyło, że udało się to sześciorgu seniorom ZHP z **poznańskich Kręgów OWAR i DZIEWIĄTACY**. Wycieczkę zorganizował

Oddział PTTK Poznań Nowe Miasto, a kierownikiem jej był **druh Eugeniusz Jacek**. Wyruszyliśmy na trasę **29 czerwca**. Najpierw przez Stęszew udaliśmy się do **Grodziska Wlkp.** – miasta o dwóch rynkach, kiedyś stynącego z Wody Grodziskiej i Piwa Grodziskiego. W części średniowiecznej miasta znajduje się m.in. Stary Rynek – siedziba władz samorządowych oraz zabytkowa nieczynna studnia z drewnianą obudową i pomnikiem zakonnika, który wg. legendy przyczynił się do warzenia piwa z wody tej studni. Ulica Szeroka łączy tę część miasta z nową. Tu na rynku – Placu Powstańców Wlkp. z neogotyckim kościołem z piękną mozaiką nad wejściem zrobiliśmy sobie zdjęcie przy pomniku powstańca ze specjalnie przybyłym na spotkanie z nami **byłym Naczelnikiem ZHP hm. Ryszardem Wosińskim**. Następnie udaliśmy się do **Rakoniewic**, gdzie obok rynku – również nazwanego Placem Powstańców Wlkp. znajduje się w dawnym kościele





poewangelickim Wielkopolskie Muzeum Pożarnictwa bogato wyposażone w sprzęty i pojazdy z dawnych lat. Po lodach na rynku przy fontannie, do której wodę leją z sikawek dwie postacie strażaków i podziwianiu czterech domków szachulcowych z podcieniami wróciliśmy do autokaru. W niedalekim Wolsztynie odwiedziliśmy Muzeum Marcina Rożka – wybitnego wielkopolskiego rzeźbiarza i patrioty. Dom i ogród z dostępem do jeziora stanowiące muzeum

powstały wg. koncepcji artysty. Był on powstańcem Wlkp., podczas II wojny św. więźniem Fortu VII w Poznaniu, a gdy odmówił wykonania portretu Hitlera został wysłany do Oświęcimia, gdzie zmarł. Nam najbardziej znane są takie jego dzieła, jak pomnik Bolesława Chrobrego w Gnieźnie przed katedrą (obecnie kopia po zniszczeniu oryginału podczas wojny) i pomnik Siewcy w Luboniu. W muzeum znajdują się również obrazy i rysunki Rożka oraz meble wykonane wg. jego szkiców. W Wolsztynie zwiedziliśmy również słynną w świecie



parowozownię. Z 30 zgromadzonych tu lokomotyw kilka z nich (w tym Piękna Helena) nadal obsługuje pociągi turystyczne, a co roku odbywa się tu w kwietniu Parada Parowozów. Następny punkt programu – **Przemęt** z pięknym barokowym kościołem pw. św. Jana Chrzciciela zbudowanym przez cystersów. Powitał nas tu znany w Wielkopolsce proboszcz parafii, **ksiądz Edmund Jaworski (ks. Eda)**, prywatnie wielki miłośnik jazdy na motocyklach, który już w 2010 roku, służąc jeszcze w parafii w Gułtowach, zaczął organizować Zlot pod Świętym

Krzysztofem – i tu ciekawostka - w środku, po lewej stronie kościoła, tuż za wejściem głównym znajduje się nietypowy obraz - a mianowicie jedyny na świecie obraz św. Krzysztofa na motocyklu. Ksiądz Jaworski opowiedział o architekturze kościoła, a nawet pokazał kościelne skarby – zabytkowe szaty, kielichy i monstrancje. Zwrócił też uwagę na stalle, konfesjonały i ławki pięknie wykonane z czarnego dębu. Zmęczeni (upał) i głodni pojechaliśmy **do Śmigla**, gdzie po smacznym obiedzie obdarowani przewodnikami „222 x Wielkopolska” autorstwa naszego przewodnika oraz m.in. druhów Macieja Maślińskiego z Ostrowa Wlkp. i śp. Bogdana Kucharskiego z Poznania udaliśmy się na poszukiwanie „wielkopolskich piramid”. Zakończyły się one sukcesem – znaleźliśmy je **w Łękach Małych**, a pan Włodzimierz Łęcki opowiedział, że są to cztery kurhany z wczesnej epoki brązu. W jednym z nich znaleziono pochówek wyposażony w berło sztyletowe uważane za oznakę władzy. Jak zwykle podczas jazdy nasz przewodnik dzielił się ciekawostkami - o przetwórstwie ślimaków na mijanych terenach, o handlu pijawkami, o przejściach dla zwierząt leśnych nad drogami Nie nudziło nam się. Dziękujemy zarówno jemu, jak i oczywiście druhowi Geniowi za zorganizowanie tego jakże ciekawego wyjazdu. /hm. Urszula Kocikowska KSH OWAR Poznań, fot. hm. Barbara Król/





Towarzystwo Miłośników Wilna i Ziemi Wileńskiej Oddział w Poznaniu zaprosiło m.in. poprzez ogłoszenie na facebooku wszystkich chętnych na obchody 35 – lecia Towarzystwa oraz 80. rocznicy Operacji "Ostra Brama" – operacji wojskowej rozpoczętej 7 lipca 1944 przez



oddziały Armii Krajowej, w ramach akcji „Burza”, w celu samodzielnego wyzwolenia Wilna spod okupacji niemieckiej przez połączone siły wileńskiego i nowogrodzkiego okręgu AK. W ramach obchodów **6 lipca br.** odbył się w Szkole Muzycznej przy ulicy Solnej 12 koncert z udziałem Kapeli Wileńskiej, która śpiewała zarówno znane, jak i nieznanne piosenki z tamtych stron. Podczas koncertu Prezes Oddziału pan Ryszard Liminowicz opowiedział o powstaniu Towarzystwa i o

jego działalności, wśród której jest między innymi dostarczanie paczek świątecznych do polskich szkół na Litwie. Dziękował również instytucjom, które się do tej akcji włączają – w tym Miastu Poznań, MPK i Szkole Podstawowej nr 46 z os. Warszawskiego w Poznaniu. Z okazji 80-lecia ur. pana Liminowicza Kapela Wileńska odśpiewała specjalnie dla niego ułożoną piosenkę, a wszyscy nagrodzili go gromkimi oklaskami. Piosenki Kapeli na przemian z krótkimi filmami z działalności Towarzystwa oraz wypowiedź stałego kierowcy autokaru dowożącego prezenty na Litwę sprawiły, że wydarzenie było bardzo ciekawe. Po koncercie odprawiona została Msza święta w Kościele Świętego Wojciecha. za dusze wszystkich uczestników Operacji „Ostra Brama”, modlono się także za członków Towarzystwa. Po Mszy uczestnicy złożyli pod tablicą pamiątkową Bohaterów AK Okręgu Wileńsko-Nowogrodzkiego kwiaty i zapalili znicze. W uroczystościach brali udział również seniorzy ZHP z Poznania. /seniorzy ZHP -uczestnicy wydarzenia, fot. phm. Piotr Pers, Caritas Poznań/



Chatupska 12 lipca 2024 - na zaproszenie Komendy Wspólnoty Skulskiej oraz Hufca ZHP Mogilno odbyło się spotkanie seniorów w **Chatupskach** w powiecie mogileńskim, na

terenie Bazy Obozowej Hufca ZHP Mogilno. Tę miłą uroczystość zaszczycili swoją obecnością vice starościna powiatu mogileńskiego pani Edyta Owsieńska, z-ca burmistrza Mogilna pan Marcin Łączny oraz dyrektor ds. promocji gminy Mogilno pan Marcin Zieliński. Na Bazie przyjmowała nas Komendantka Hufca ZHP Mogilno hm. Barbara Bultrowicz oraz Komendant Wspólnoty Skulskiej hm. Jerzy Lipiński. Spotkało się razem około 60-ciu druhen i druhow z różnych Kręgów Chorągwi Kujawsko-Pomorskiej oraz Wielkopolskiej - przedstawiciele poznańskich Kręgów Dziewiątacy, Owar, Szóstacy oraz 10 PDH i Wiarusy,



a także Kręgu Płomienie z Czerwonaka (zdjęcie górne). Tego dnia przed południem zakończył się kolejny turnus obozowy, więc Baza była prawie pusta, ale seniorzy ożywili ten spokój. Uroczysty apel, raport przybyłych Kręgów, wciągnięcie flagi na maszt przy śpiewie Hymnu

Harcerskiego rozpoczęło nasze spotkanie. Po apelu wspólne zdjęcie. Żeby słońce za bardzo nie dokuczało i przygrzewało w głowy, organizatorzy zabezpieczyli miejsce spotkania pod przestronnym namiotem. Smaczna grochówka, bigos z wkładką to na początek, potem była kawa, herbata, słodkie i hektolitry wody – było ciepło. Harcerskie spotkanie nie może polegać tylko na konsumpcji i rozmowach, musi być śpiew. Rej wodził jak zwykle hm.



Bogusław Olejniczak z Szóstaków, a podkład akordeonowy zapewnił dh Wiesław Szałaj z Mogilna. Pozdrowienia od hm. Haliny Krystowczyk, którą problemy zdrowotne zatrzymały w domu i nie mogła tym razem akompaniować do śpiewu gitarą przekazała phm. Teresa Foight z Szubina. Był też – jak zwykle w pełnym umundurowaniu ponad 101 letni hm. Jan Czerniak z małżonką, który otrzymał od organizatorów upominek. Luz, rozmowy i

pogaduszki w podgrupach, śpiew, smaczny poczęstunek i możliwość ochłodzenia nóg w jeziomej, czystej wodzie stworzyły niepowtarzalną atmosferę tego spotkania. Tak to już jest, że to co miłe i przyjemne szybko się kończy, tak i nam czas tego spotkania szybko minął. Pożegnalny krąg, uścisk dłoni, gromkie CZUWAJ i rozjechaliśmy się do domu!



/p.wd. Jarosław Gendera KSH „Szóstacy” Poznań, fot. phm. H. Ruciński, phm. A. Lik, hm. B. Król/



W dniu 20 lipca 2024r. grupa harcerzy seniorów brała udział w Pikniku Historycznym organizowanym przez Wielkopolskie Muzeum Niepodległościowe. Festyn odbył się pod hasłem „Wszyscy do schronu” na terenie Przeciwatomowego Schronu dla Władz Miasta

Poznania przy ul. Słupskiej 62 w Poznaniu, a zorganizowany był pod kierownictwem pani Kingi Przyborowskiej – Kierownika Muzeum Powstania Poznańskiego Czerwca 1956r. Piknik historyczny był zorganizowany w stylu retro, a dotyczył czasów PRL. - można było



zapoznać się w stoiskach z artykułami spożywczymi jakie wówczas oferowały sklepy np. kawa, bomboniere z „Goplany”, mydła, szampony, pasty do zębów, rajstopy i pończochy, napoje orzeźwiające, konserwy” itp. Ponadto była wystawa sprzętu wojskowego przygotowanego przez grupy rekonstrukcyjne „Projekt MIŚ” i „GRH 13” i tor przeszkód. Oczywiście wziąłem udział w pokonaniu tego toru. Udało mi się, chociaż nie było łatwo - to nie te lata ☺. Ponadto brałem udział w

konkursie, który polegał na przejściu schronu przeciwiatomowego, odszukaniu konkretnych punktów, odpowiedzeniu na pytania i wpisaniu odpowiedzi na arkusz konkursowy, a następnie przeniesieniu odgadniętych liter do hasła głównego. Nie powiem - miałem trudności z niektórymi odpowiedziami, no ale na co jest telefon komórkowy oraz inne osoby biorące w tym konkursie. Oczywiście też pomagałem innym, jak na harcerza przystało. Wygrałem zestaw gadżetów ufundowany przez Muzeum Niepodległościowe. Po tym wyczerpującym konkursie udałem się na oglądanie samochodów z okresu PRL takich jak Polonez, Fiat 126, Trabant. No i teżka popłynęła przy Fiacie 126p - taki właśnie samochód miałem i go z nostalgią wspominam. Po raz drugi (byłem tu już wcześniej m.in. z komendantką mojego Kręgu OWAR) zwiedziłem Galerię Plakatu z Okresu Socjalizmu z wystawą czasową „Turystyka i rekreacja w PRL-u”, a następnie wystuchałem prelekcji pt. "Wyścig Pokoju" oraz „V Światowy Festiwal Młodzieży i Studentów, Warszawa 1955". Były one bardzo ciekawe, pełne anegdot. Wziąłem również udział w Kole Fortuny – oczywiście pytania dotyczyły czasów PRL-u. Pytania wydawały się łatwe, ale biorącym udział w kole fortuny sprawiały niekiedy problemy. Ważna była jednak wspaniała atmosfera podczas konkursu, a to dzięki pani Kindze Przyborowskiej. Na początku nie szło mi dobrze, ale w



końcu znalazłem się w pierwszej trójce, która wygrała nagrody ufundowane przez muzeum. Ja wygrałem między innymi Fiata 126p w kolorze niebieskim (niestety była to tylko makieta). Po tych wszystkich konkursach, prelekcjach, zwiedzaniu schronu

udałem się celem zgaszenia pragnienia wodą z sokiem do saturatora wózkowego, a kto z druhowów nie pamięta tego wózka z wodą zwanego gruźliczanką...Z apetytem zjadłem wate cukrową - oczywiście cukier poszedł mi w górę, ale niech tam. Nadszedł też czas na zapowiadaną atrakcję - na pewno druhowie się domyślają, że chodzi o grochówkę z kotła – była bardzo dobra, dawno takiej nie jadłem. Sumując atmosfera była na festynie wspaniała, co krok gościł uśmiech na twarzach uczestników. A ja cóż - podjadłem, popiłem, a co ważne spędziłem mile sobotnie popołudnie i wielu ciekawych rzeczy się dowiedziałem. Przez pewien czas towarzyszyli mi druhnicy i druhowie z poznańskich Kręgów Dziewiątacy oraz 10 PDH i Wiarusy.

/phm. Piotr Pers KSH OWAR Poznań, fot. Wielkopolskie Muzeum Niepodległości/

2. Z HISTORII



Wybuch - POWSTANIE WARSZAWSKIE - O

podjęciu walk w stolicy zdecydowano 21 lipca 1944 r. na spotkaniu generałów Tadeusza Komorowskiego "Bora", Leopolda Okulickiego "Niedźwiadka" i Tadeusza Pełczyńskiego "Grzegorza". Przez kilka następných dni trwały konsultacje wewnątrz KG AK, której stanowisko przedstawiono następnie Janowi S. Jankowskiemu, Delegatowi Rządu na Kraj w celu uzyskania jego akceptacji. Odbyło się także w tym czasie posiedzenie

Rady Jedności Narodowej, na którym opowiedziano się za opanowaniem Warszawy przed wkroczeniem do niej Armii Czerwonej. 25 lipca 1944 r. gen. Komorowski wystąpił do Londynu depešę skierowaną do Naczelnego Wodza gen. Kazimierza Sosnkowskiego, w której stwierdzał: "Jesteśmy gotowi w każdej chwili do walki o Warszawę. Przybycie do tej walki Brygady Spadochronowej będzie miało olbrzymie znaczenie polityczne i taktyczne. Przygotujcie możliwość bombardowania na nasze żądanie lotnisk pod Warszawą. Moment rozpoczęcia walki zamelduję". Tego samego dnia Rada Ministrów wydała uchwałę, w której upoważniła Delegata Rządu "do powzięcia wszystkich decyzji wymaganych tempem ofensywy radzieckiej, w razie konieczności bez uprzedniego porozumienia się z Rządem". Dzień później premier Stanisław Mikołajczyk polecił ministrowi spraw wewnętrznych przesać do kraju informację o tym, iż: "Na posiedzeniu Rządu RP zgodnie zapadła uchwała upoważniająca Was do ogłoszenia powstania w momencie przez was wybranym". Premier Mikołajczyk, udający się pod koniec lipca na rozmowy ze Stalinem, liczył że ewentualny wybuch powstania w stolicy wzmocni jego pozycję negocjacyjną wobec Sowietów. Opinii premiera nie podzielał Naczelný Wódz gen. Kazimierz Sosnkowski, który uważał, iż w zaistniałej sytuacji, zbrojne powstanie pozbawione jest politycznego sensu i w najlepszym przypadku zmieni jedną okupację na drugą. W depešy do gen. Komorowskiego z 25 lipca 1944 r. stwierdzał m.in. "W obliczu szybkich postępów okupacji sowieckiej na terytorium kraju trzeba dążyć do zaoszczędzenia substancji biologicznej narodu w obliczu podwójnej groźby eksterminacji". Gen. Sosnkowski, jako Naczelný Wódz, nie podjął jednak jednoznacznej decyzji zabraniającej rozpoczęcia powstania. 31 lipca po południu dowódca AK gen. Tadeusz Komorowski "Bór" spotkał się z płk Antonim Chruścieniem, który przekazał "Borowi" nieprecyzyjną - jak się potem okazało - wiadomość o tym, że sowieckie czołgi są już na przedmieściach Pragi. Ta niesprawdzona informacja była jednym z powodów, dla którego wahający się jeszcze "Bór" podjął ostatecznie decyzję, że powstanie wybuchnie 1 sierpnia. Przebieg kluczowej narady 31 lipca i podjętej wówczas decyzji o wybuchu Powstania Warszawskiego tak w swoich wspomnieniach przedstawił "Bór" Komorowski: "Tegoż dnia komendant Okręgu Warszawa-Miasto, »Monter«, oczekiwany był w kwaterze głównej o godzinie 6 po południu. Zjawił się niespodziewanie o piątej, z wiadomością, że sowieckie oddziały pancerne wdarły się w przyczółek niemiecki, zdeorganizowały jego obronę i że Radość, Miłosna, Okuniew, Wołomin i Radzymin są już w rękach rosyjskich. Po krótkiej naradzie uznałem, że nadszedł właściwy moment do rozpoczęcia walki o Warszawę". Tego samego dnia ok. godz. 19 z gmachu przy ul. Filtrowej 68, gdzie mieściła się konspiracyjna kwatera sztabu dowódcy Okręgu AK Warszawa-Miasto, płk Chruściel "Monter" wysłał zaszyfrowaną wiadomość o godzinie "W". "Alarm - do rąk własnych Komendantom Obwodów (...). Nakazuję »W« dnia 1.8. godzina 17. Adres m.p. Okręgu: Jasna nr 22 m. 20 czynny od godziny »W«. Otrzymanie rozkazu natychmiast kwitować" - rozkazywał komendant Okręgu AK Warszawa-Miasto. Godzinę wybuchu powstania o 17.00 Chruściel uzasadniał tym, że w popołudniowym tłoku na ulicach żołnierzom podziemia łatwiej będzie niepostrzeżenie dotrzeć na miejsca zbiórek. Decyzja gen. Komorowskiego została opublikowana z datą 1 sierpnia w "Biuletynie Informacyjnym" w drugim dniu powstania. **"ŻOŁNIERZE STOLICY. Wydałem dziś upragniony przez Was rozkaz do jawnej walki z odwiecznym wrogiem Polski, najeźdźcą niemieckim. Po pięciu blisko latach nieprzerwanej i twardej walki prowadzonej w podziemiach konspiracji stajecie dziś otwarcie z bronią w ręku, by Ojczyźnie przywrócić Wolność i wymierzyć zbrodniarzom niemieckim przykładną karę za terror i zbrodnie dokonane na ziemiach Polski. Warszawa, 1.VIII-1944 r. Dowódca Armii Krajowej (-) BÓR".** W Powstaniu Warszawskim Chruściel był dowódcą całości walczących sił. 9 września 1944 r. skierował list do dowódcy AK gen. "Bora", domagając się odwołania decyzji kapitulacji. Awansowany do stopnia generała brygady rozkazem Naczelnego

Wodza z 14 września 1944 r. "za wybitne dowodzenie i przykład osobistego męstwa w walkach o Warszawę". Antoni Chruściel przed I wojną światową działał w ruchu niepodległościowym; w szeregach odrodzonego Wojska Polskiego trafił w grudniu 1918 r. W kampanii polskiej 1939 r. dowodził 82. Syberyjskim Pułkiem Strzelców. Po kapitulacji twierdzy w Modlinie został wzięty do niewoli i osadzony w niemieckim obozie jenieckim w Działdowie (Soldau); w końcu października tego roku został zwolniony. Od czerwca 1940 r. Chruściel działał w konspiracji. Należał do zwolenników wybuchu powstania w Warszawie, choć zarazem przestrzegał przed skutkami niedostatku broni i amunicji. W Powstaniu Warszawskim był dowódcą całości walczących sił. Po kapitulacji oddziałów powstańczych przebywał w obozach jenieckich w Niemczech, gdzie uwolniły go oddziały amerykańskie. Po demobilizacji oddziałów polskich w 1948 r. pozostał na emigracji w Londynie. Od 1956 r. mieszkał w Waszyngtonie; tam też zmarł w 1960 r. W 2004 r. jego prochy zostały przewiezione do Polski i pochowane na Cmentarzu Wojskowym na warszawskich Powązkach. [/https://wiadomosci.onet.pl/kraj/powstanie-warszawskie/](https://wiadomosci.onet.pl/kraj/powstanie-warszawskie/)

3. KOMUNIKATY



Towarzystwo Pamięci

Powstania Wielkopolskiego 1918-1919

Instytut Pamięci Narodowej Oddział w Poznaniu, Chorągiew Wielkopolska ZHP i Towarzystwo Pamięci Powstania Wielkopolskiego 1918/19 zapraszają na **WYSTAWĘ „WIELKOPOLSCY HARCERZE W POWSTANIU WARSZAWSKIM”**. Wernisaż wystawy odbędzie się w czwartek **1 sierpnia 2024 r. o godz. 10.00** w **Wielkopolskim Urzędzie Wojewódzkim** al. Niepodległości 16/8 – Antresola w Holu Głównym. Wystawa trwać będzie **do 23 sierpnia 2024 r.** w godzinach urzędowania WUW.



Poznańskie Ośrodki Sportu i Rekreacji

Poznań, dnia 16.07.2024 - Informacja prasowa - **Spartakiada Seniorów już w sierpniu!**

Ostatni tydzień sierpnia upłynie poznańskim seniorom pod znakiem rywalizacji sportowej. **XVII Spartakiada Seniorów odbędzie się w dniach 26-30 sierpnia.** Poznańskie Ośrodki Sportu i Rekreacji przygotowują dla Poznanianek i Poznaniaków w wieku 60+ rywalizację w dyscyplinach obecnych w programie imprezy od lat. Nie zabraknie również nowości. W tym roku po raz pierwszy seniorki i seniorzy będą mogli spróbować swoich sił w badmintonie oraz rekreacyjnym sptywie kajakowym. Wszystkie dyscypliny zostaną rozegrane w różnych dniach i godzinach, co daje możliwość wzięcia udziału w jak największej liczbie konkurencji każdemu z uczestników.

Program XVII Spartakiady Seniorów: 26.08.2024 (poniedziałek) – tenis stołowy, szachy oraz warcaby, 27.08.2024 (wtorek) – spacer z kijkami Nordic Walking, bowling oraz badminton, 28.08.2024 (środa) – sptyw kajakowy zakończony ogniskiem z kiełbaskami, 29.08.2024 (czwartek) – pływanie na 50 m stylem dowolnym oraz rajd rowerowy, 30.08.2024 (piątek) – czwórboj lekkoatletyczny: bieg na 60 m, bieg na 200 m, rzut piłeczką palantową, skok w dal z miejsca. Na zakończenie Spartakiady Seniorów na terenie Młodzieżowego Ośrodka Sportowego tradycyjnie odbędzie się piknik. Nie zabraknie muzyki, tańca oraz biesiady przy grillu.

Zapisy przyjmowane są elektronicznie poprzez formularz zgłoszeniowy dostępny na stronie internetowej Poznańskich Ośrodków Sportu i Rekreacji. Można również zapisać się osobiście: w siedzibie Poznańskich Ośrodków Sportu i Rekreacji ul. Spychalskiego 34 (pokój nr 204, drugie piętro), lub w Młodzieżowym Ośrodku Sportowym, ul. Gdańska 1.

Wpisowe wynosi 10 zł. Zapisy trwają do 18 sierpnia 2024 r. lub do wyczerpania limitu miejsc, który wynosi 200 osób.

Uczestnicy XVII edycji Spartakiady Seniorów otrzymują **okolicznościową koszulkę**. W ramach nagród specjalne statuetki otrzyma najstarsza zawodniczka i najstarszy zawodnik, a także zwycięzcy klasyfikacji generalnej tegorocznej Spartakiady. W poszczególnych konkurencjach i kategoriach wiekowych dla osób zajmujących 3 pierwsze miejsca przewidziano medale. **Wszyscy uczestnicy otrzymują dyplomy**. Regulamin, pełen program Spartakiady oraz więcej informacji można znaleźć na stronie: <https://posir.poznan.pl/cykle/spartakiada-seniorow>

Zapraszamy wszystkich seniorów i seniorki do udziału!



Wrześniowe Harce Perkoz 2024 - KSIS „Grażel” drugi raz w tym roku pragnie zaprosić do Ośrodka Wypoczynkowego „Perkoz” Waszeta k/Olsztynka.

Wielu z Was przekonało się, że to magiczne miejsce w naszej chorągwi. Bardzo liczymy na kolejne spotkanie z Wami. Charakter warsztatów będzie podobny, ale postaramy się jeszcze bardziej rozkochać Was w naszej przyrodzie i regionie.

Miejsce-Ośrodek Szkoleniowo-Wypoczynkowy Perkoz/Waszeta, **Termin 13-15.09.2024 r.** **Koszt:** DSCZ w kwocie 300 zł należy dokonać do dnia 15.08.br. na konto: ZHP Chorągiew Warmińsko –Mazurska nr rachunku 40 1600 1462 1030 8799 0000 0017 z dopiskiem: **Wrześniowe Harce Perkoz 2024**

W ramach Dodatkowej Składki Członkowskiej organizator zapewnia: zakwaterowanie w pokojach 3,4 i 6-osobowych, pełne wyżywienie, kawę, herbatę, ciastka, owoce, przypinkę, wyjątkowy identyfikator, śpiewnik, pendrive, zestaw warsztatowy.

Zgłoszenia na karcie zgłoszeniowej należy wysłać do dnia 15.08.br. na adres :ewa.dyrda@zhp.net.pl. Osoba do kontaktu: Ewa Dyrda telefon 608 410 525

Program warsztatów: **13.09.2024 (piątek)** - do 13.00 -przyjazd do ośrodka, zakwaterowanie, 13.30 – uroczysty apel harcerski, 14.00 - 15.00 -obiad, 16.30 – 17.30 - spotkanie z artystami ludowymi, 18.00 - 19.00 -kolacja, 19.30 - 21.30 -ognisko obrzędowe. **14.09.2024 (sobota)** - 8.00 - 9.00 -śniadanie, 9.30 - 13.30 -grzybobranie, 14.00 - 15.00 – obiad, 15.30 - 17.30 -warsztaty z rękodzieła, 18.00 - 19.00 -kolacja, 19.30 - 21.30 – świeczkowisko „Wieczór gawęd”. **15.09.2024 (niedziela)** - 8.00 - 9.00 -śniadanie, 9.30 – 12.30 –żeglowanie, *nauka podstawowych węzłów żeglarskich, w tym węzła ratowniczego, 13.00 - 14.00 –obiad, 14.00 -podsumowanie i zakończenie warsztatów.

Kartę zgłoszeniową prześle redakcja SENIORA po zgłoszeniu takiej potrzeby na telefon, lub jeden z adresów umieszczonych w stopce tego biuletynu.



Jesienny wypoczynek seniorów w HOM Puck

Zainteresowanie wypoczynkiem seniorów harcerskich nad Zatoka Pucką jest co roku większe. Dlatego zarezerwowałem dodatkowy termin we wrześniu dla osób, które nie zmieściły się

na listach w maju i czerwcu. Imienne zgłoszenia należy przysłać na adres e-mail: bradys@op.pl, podając imię i nazwisko oraz krąg, w którym działam. Pobyt w HOM we wrześniu rozpocznie się kolacją w niedzielę **15 września do 20 września**. Koszt noclegu i wyżywienia jest bez zmian i wynosi **550 zł**. Zaliczkę w wysokości **150 zł** należy wpłacić na konto: **HOM Puck ul. Żeglarzy 1, 84-100 Puck, Bank PKO S.A. o/ Gdańsk nr konta: 11 1240 5400 1111 0010 6457 8713**. w treści - nazwisko uczestnika
Pozostałą kwotę 400 zł wpłacimy po przyjeździe do Pucka. - *hm. Bogdan Radys*



XVI Ogólnopolskie Spotkanie Seniorów ZHP „Na Pięciolinii” (15 – 20. IX. 2024.) Rudy Raciborskie

Tym razem zapraszamy na Ziemię Raciborską i Rybnicką, a okoliczności są nietuzinkowe ... bo w zeszłym roku upłynęło 770 lat od założenia Opactwa Cystersów w Rudach, a obecnie upływa 125 lat od uruchomienia kolejki wąskotorowej i stacji w Rudach Raciborskich. Zakwaterowanie i jedzonko zabezpieczono w Pocysterskim Zespole Klasztorno - Pałacowym w Rudach, z dworca głównego PKP Racibórz jest dogodny dojazd autobusem komunikacji miejskiej, a dla przyjeżdżających samochodem prywatnym – parking znajduje się na terenie Zespołu Klasztornego. Przywozimy ze sobą zeszytowane Śpiewniki z Pięciolinii!

Zgłoszenie prosimy przysłać na adres komendanta: phm. Józef Naziemiec tel.602 781 264; jnaziemiec@interia.pl; jozef.naziemiec@zhp.net.pl;

W **zgłoszeniu należy podać**: Imię, nazwisko, stopień, adres, pesel, nr karty ewidencyjnej ZHP, telefon, adres e-mail. Koniecznie proszę podać godzinę przyjazdu i środek lokomocji.

Koszt 900,-zł obejmuje zakwaterowanie, śniadanie, suchy prowiant, obiadokolacje, cztery przejazdy autokarowe (wycieczki), wycieczka kolejką wąskotorową i warsztaty w Kuźni u Kowala (pierwszy dzień) oraz koszty organizacyjne.

Wpłaty na konto bankowe ZHP Choraągiew Śląska Konto: Mbank nr 87 11401010 0000 5718 0700 1001 z dopiskiem: 2024 - **Nazwisko Imię – PIĘCIOLINIA**. UWAGA: na wpłacie grupowej wymienić nazwiska ZAWSZE w tej samej kolejności. **Płatność w 2 równych ratach po 450 zł: pierwsza do 31.VII., druga do 31.VIII. br.**

Adres do ew. korespondencji: Komenda Śląskiej Choraągwi ZHP - Al. Harcerska 3b, 41-500 Chorzów; email: biuro@slaska.zhp.pl

Program spotkania na starszyzna.zhp.pl

phm.Józef Naziemiec



„Matecznik” zaprasza - Pamiętajcie jeszcze „Rychtyk po szamotulsku”, czyli wesole spotkania w słonecznej stodole w Baborówku i szkole w Pamiętkowie? A było to w roku 2014 i 2019 kiedy obchodziliśmy 10 i 15 lecie naszego kręgu. Jak łatwo się doliczyć latoś **Krąg Starszyny Harcerskiej**



i Seniorów „Matecznik” obchodzi swe 20 urodziny. I z tego powodu bardzo serdecznie pragniemy ponownie zaprosić Was na wspólne świętowanie. Dołożymy wszelkich starań, aby i tym razem był to czas wypełniony przyjaźnią i radością.

Kiedy? **21 września 2024** - Gdzie? Szamotuły, Szkoła Podstawowa nr 1 ul. Stanisława Staszica 1 - Za ile? **40 zł od osoby, płatne do 09. września br. na konto Hufca ZHP Szamotuły: Santander 56 1090 1391 0000 0000 3900 0591 z dopiskiem: A2224 DSCZ Rychtyk + imię i nazwisko uczestnika.**

Zgłoszenia do dnia 9.09. br. i pytania prosimy kierować na adres katarzyna.grazka@zhp.net.pl podając nazwę kręgu oraz ilość osób. Prosimy także przestać e-mailem imienną listę uczestników.

Skrócony program: - godz. 10⁰⁰ – 10³⁰ – przyjazd, - godz. 10³⁰ – apel, - godz. 11⁰⁰ – program „Rychtyk po szamotulsku” (oczywiście w trakcie cosik spucniemy), - godz. 16⁰⁰ – krąg pożegnalny.

Komendantka KSHiS „MATECZNIK” hm. Katarzyna Grażka

Ps. W trakcie imprezy nie będzie długich spacerów ani intensywnych ćwiczeń fizycznych.

Uwaga: chętni na dojazd mikrobusem – proszę zgłaszać się do hm. Gabrieli Jaskulskiej gabjask@gmail.com lub tel. 603174200 najpóźniej do 25 sierpnia br.



Komenda Chorągwi Wielkopolskiej ZHP - „SZLAKIEM SZAREGO” - Wydarzenie Chorągwi Wielkopolskiej ZHP z okazji 85 rocznicy zawiązania Szarych Szeregów.



Druhny i Druhowie - Zapraszamy Was do wzięcia udziału w wydarzeniu, którym w sposób szczególny chcemy przywołać niezwykłą postać hm. Floriana Marciniaka „SZAREGO” - Naczelnika Szarych Szeregów. Naszym celem jest kultywowanie pamięci o bohaterach tamtych czasów pamiętając jak ważną rolę odegrało harcerstwo, działające w konspiracji podczas II Wojny Światowej i jednocześnie realizując zapisy programu Szarych Szeregów „Dziś – Jutro – Pojutrze”. Wydarzenie kierujemy do środowisk zuchowych, harcerskich, starszo harcerskich, wędrowniczych jak i do starszyny i seniorów naszej wielkopolskiej wspólnoty.

UWAGA: redakcja wybrała zapisy dotyczące seniorów

Termin wydarzenia: 27 września oraz 29 września.

PROGRAM: - **piątek:** program zlokalizowany na terenie Fortu VII zakończony wieczornicą, **niedziela:** Przejazd autokarami z Poznania na teren obozu Gross - Rosen, udział w podsumowaniu wydarzenia. Powrót autokarem do Poznania (po drodze obiad)

Zgłoszenia do 30 sierpnia br. w ankiecie zgłoszeniowej <https://forms.office.com/e/Nv5bq5vzhj> (jeśli ktoś nie może się sam zgłosić – prosimy o przestanie zgłoszenia na adres jarostaw.gendera@zhp.net.pl lub tel. 602 150 821 z podaniem stopnia, imienia, nazwiska, hufca oraz dnia wzięcia udziału w wydarzeniu – 27.09, 29.09. lub oba dni). Potwierdzenie o zakwalifikowaniu od organizatorów zostanie przesłane do zgłaszających do 2 września br.

Koszty - Tylko 27.09: 15,00 zł, Tylko: 29.09: 50,00 zł, Oba dni: 65,00 zł.

WPLĄTY **PO POTWIERDZENIU ZGŁOSZEŃ** – do 13 września br. - Nr konta bankowego: 65 1090 1359 0000 0000 3501 8235. Wpłaty tytułem :SKŁADKA ZADANIOWA „Szlakiem Szarego” SENIORZY + imię i nazwisko.

hm. Kinga Pelec
hm. Justyna Hyża- Chmielewska



Kraj Seniorów Harcerskich „Szóstacy” Hufiec Poznań-Jeżyce, zaprasza w środę 2 października br. do Scout Campu w Strzeszynie nad Jeziorem Strzeszyńskim w Poznaniu na „Święto Pyry”. Impreza rozpocznie się o godzinie 13.00 w porze obiadowej i trwać będzie do godziny 16.00. W programie krótka gawęda o historii Pyry czyli ziemniaka, obiad z Pyrą jako główny składnik tegoż obiadu, słodkie, kawa, herbata i inne napoje. Oczywiście śpiew, wymiana poglądów, pogaduszki. Koszt około 60,-zł. Dojazd z Ogrodów autobusem. Zgłoszenia najlepiej poprzez Komendantów Kręgów do 31 sierpnia na adres: jaroslaw.gendera@zhp.net.pl Sposób wpłaty i szczegóły dojazdu poda zgłoszonym niżej podpisany.

Komendant KSH „Szóstacy” p.wd. Jarosław Gendera



Zaproszenie na naradę komendantów Kręgów Seniorów i Starszyny

- Krajowa narada Komendantów Kręgów Seniorów i Starszyny Harcerskiej oraz kierowników Referatów i członków Wydziału GK zaplanowana jest **w dniach 11-13 października we Wrześni**. Naradę rozpoczniemy kolacją w piątek i zakończymy obiadem w niedzielę.

Zakwaterowanie i wyżywienie będzie w dobrych warunkach w szkolnym internacie. Planowany koszt pobytu nie przekroczy 200 zł na osobę. Spodziewamy się dofinansowania podobnie jak w ub. roku z GK. Otrzymałą dotację podzielimy przez ilość zgłoszonych osób i wówczas podamy wysokość odpłatności oraz nr Konta bankowego. Proszę kierowników Referatów oraz komendantów kręgów z Chorągwi, w których nie funkcjonują Referaty, do **prześtania** imiennych **zgłoszeń** na adres: email: starszyna@zhp.pl w terminie do 31 lipca 2024 r. Czuwaj!

hm. Bogdan Radys Kierownik Wydziału SISH GK ZHP

REDAKCJA BIULETYNU ZASTRZEGA SOBIE PRAWO DO DOKONYWANIA SKRÓTÓW I KOREKTY

NADSYŁANYCH TEKSTÓW I NIE BIERZE ODPOWIEDZIALNOŚCI ZA ICH TREŚĆ.

REDAKCJA I OPRACOWANIE TECHNICZNE: hm. BARBARA KRÓL barbara.krol@zhp.net.pl, basia_krol@o2.pl